

转角就能遇见美

平湖“微改造、精提升”推动全域旅游提档升级

记者 汪锦秀 居丹荔 通讯员 张其良 倪春琴 倪颖 摄影 王强

核心提示:细节决定美的成色。于微小处发力,在“小切口”提升,让城市“容颜”更加精致、更有内涵。今年,贯彻省旅游业“微改造、精提升”五年行动计划的要求,我市作为省试点县市,启动了旅游业“微改造、精提升”行动,下好“绣花功”,打造“细节美”,以“微改造”实现“大升级”,推动全域大花园建设。1到10月,我市共开工实施135个“微改造、精提升”项目,实现了“点上开花、线上出彩、面上提升”的整体推进,推动了我市浙江省5A级景区、浙江省全域旅游示范市创建,也为打造彰显江南韵味、承载美好生活的“公园城市”厚植了“宜居”底色,凝聚了“向美”力量。

采访札记

“微”也足道

■汪锦秀

初冬的午后,漫步平湖街头,你会发现每个路口都有不同风景:或是小品景观点缀其中,或是微花园带来一路绚烂,或是口袋公园绿意盎然……处处精巧的微空间,装满了绿意、吐露着芬芳、绽放着生机,温润着城市街区。而这些细微处的美好,正是“微改造、精提升”带来的大变化。

城市如人,市容市貌是脸。常打理、常修整,才能容光焕发、生机勃勃。“微改造、精提升”行动正是出于这样的目的,以旅游业为着力点,覆盖城乡,通过微小处的精心整治、精细改造,充分发挥“牵一发而动全身”的牵引性作用,实现主体提升、艺术浸润、三生融合、古今辉映,进而实现整体品质的提升,为擦亮全域旅游底色注入新的动能。

从小着手、从细雕琢,以“小切口”做“大文章”。“一座桥”本无奇,但连接浙沪,就被赋予了新的时代使命。如何以“桥”为媒、跨区协同?今年,广陈镇借力旅游业“微改造”,以山塘桥为落点,与金山区通过统一规划、开发、运营和管理,跨区域共创4A级景区,引进康养酒店、花园餐厅、金平湖鲜到家乡村旗舰店等项目,改造沿街设施和闲置农房,提升农家乐品质,新增导入业态70余种。通过“一座桥”的微改造,实现小村变景区,更推动了长三角一体化国家战略在浙沪毗邻村间的生动实践。而这样“小”处着手的嬗变,是“微改造、精提升”的内涵所在。“一个球”微改造,建成中国棒球第一村,“一方印”微改造,落地平湖第一家民办博物馆……细微处的大升级,改出了品质与环境,带动了“旅游微体验”的提升。

小处“绣花”,补绿增花,以“小工程”干“大事业”。“微改造、精提升”行动,关键在于“精”。不是为改造而改造,而是以“体验更精致、设施更精良、景观再精美、服务更精心、运营更精细”为主攻方向,深入实施“五精”工程,切实解决当下旅游业存在的问题。我市把握关键,精准施策,将“微改造、精提升”作为一项系统工程、暖心工程、内涵工程,进行统筹推进。通过旅游景区项目、景区镇项目、景区村项目等全域旅游项目的“微改造”,打造全域大花园,营造景美人和、主客和谐的氛围,建成美好生活服务圈,让游在平湖成为品质生活的标签。

没有小处“绣花”,哪来大处秀美?没有小处“精致”,哪来城市品质?只有做到每一个点上精致,每一个细节都充满美,才能实现全线秀美、全城共美、全城富美。眼下,我市正在创建浙江省5A级景区、公园城市示范区建设也已拉开帷幕。要以创建为抓手,持续推进“微改造、精提升”,将每个项目都落到实处,用心扮靓每一条林荫绿道、每一处微景观、每一个城市单元,以全域秀美、点上开花的姿态,让群众可“席地而坐”“悦心而游”,实现从美丽、美好到美满的生活体验。

群众点赞

李长英

(曹桥街道马厍村沈家浜村民)

随着村里美丽乡村建设的推进,我们村里的环境日新月异。特别是赛艇小镇的启用,让村里的人气越来越旺。现在,我们村里又在进行改造提升,听说接下来各类民宿、农家乐都会出现,马厍村将成为真正的旅游景区。期待着马厍村的又一次蜕变,也欢迎大家到马厍来走走看看,感受一下马厍大桥的深厚底蕴,体验一下水上运动的激情与活力。

金梦依

(广陈镇山塘老街店家)

我家里距离老街不远,且一直都喜欢古风类的摄影工作。今年上半年,老街重新开街,我就抱着试一试的心态在这里租下了一个门面,进行古风、创意服饰的买卖、租赁以及摄影,在“家门口”就实现了就业。如今随着山塘老街的名气打响,山塘老街的人流量节节攀升,我们的生意也越来越红火。

陆伟杰

(东湖景区工作人员)

结合此次“微改造、精提升”工程的实施,我们景区在小细节上作了完善。医疗箱里的品类完善了,还与平湖红十字会合作,引入了AED自动除颤仪,景区内所有的厕所也都改造成了旅游厕所,还有景区门口设置的无障碍停车位,这些看着不经意的小变化,却为市民提供了大大的便利,受到了市民好评。



赛艇小镇举办赛事



龙萌村民宿



优胜村农家乐



平湖玺印篆刻博物馆展出藏品



乡村花园餐厅



红青书局

下足“绣花功”——微调整带来“大变化”

标准水上赛艇航道、专业级赛艇、专业艇库、室内训练场……在百年古桥马厍大桥旁,有一个充满活力的赛艇俱乐部。曾经的废旧厂房,如今腾笼换鸟,曾经古朴的马厍集镇,也融入了时尚元素,成了马厍村又一张“金名片”,喜迎四方游客。

为了更好地提供旅游服务,这段时间,马厍集镇又搭起了不少脚手架,对部分建筑进行修缮提升。“今年我们进行了全域旅游规划,从微改造入手,进行全面提升。”马厍村党委书记姚健说,目前,马厍集镇的改造提升工程正在进行第一标段的建设,在保留原有建筑肌理的前提下,进行全面的加固修缮改造,接下来,还将利用村里原有的废旧厂房、农民住房等改建游客服务中心、张筠秋展示馆、特色民宿、农家乐等旅游配套设施建设,彰显一村一品、一家一艺特色。

“通过赛艇小镇的建设,未来附近农户可以通过出租闲置房屋、出售有机农产品、打造农家乐等形式获得增收和就业机会,在收获美丽环境的同时,坐享美丽经济带来的红利。”姚健说,届时,将以赛艇俱乐部为项目中心,开展专业培训、赛事活动及水上体验活动,同时结合特色民宿、乡村体验、水岸休闲、时尚运动、农业农事等内容,打造一处以“水上马厍、桨上漫游”为主题,具有国际范、江南韵、活力劲、田园风的特色小镇。

在微小处着力,下足“绣花功”,推动大改变。独山港镇优胜村也正在进行这样一场向美之变。2016年起,优胜村就结合美丽乡村建设,以民国风为主调,以“花海优胜、浪漫田园”为主题,打造开放型主题公园,村内环境面貌焕然一新。几年过去,“花海优胜”依旧美名在外,而

如今,优胜村重新启航,再度提升,围绕3A级景区村创建进行微调整,激发新活力。

沿着村内道路向西,最先到达的是盛家浜32号,这里正在进行改造。“这里原先是村民住房,如今进行了搬迁,这里的一楼接下来将作为游客服务中心,楼上将改造成民宿。”优胜村村干部盛杰林说。今年,结合“微改造、精提升”行动,村里进行了重新改造,入口不远处两幢房子已经按照民国风进行了提升,灰色外墙,木制门窗,满满的年代气息。

只在小处“绣花”,不搞大拆大建。眼下,全市各镇街道都在推进旅游业“微改造、精提升”,解决“远看像幅画,近看不像话”的问题,切实推动全市八个镇街道旅游业高质量、差异化发展,聚焦特色元素,打造一镇一品。

打好“精”字牌——小切口推动“大升级”

东湖畔,锦绣庄园入口处的售楼处自楼盘开发完成后人去楼空,褪去了繁华的外衣,一度荒废为储藏室。而如今,售楼处的小楼经过微改造,引入以玺印文化、篆刻艺术为主题元素的全市首家民办博物馆,再度焕发光彩。

沿锦绣路前行,远远地就能看到小楼的门头上,端庄稳重的篆字“平湖玺印篆刻博物馆”。走进馆内,印人影像展示区、文化走廊、会议室、钤拓活动室等,传递出浓厚的文化气息。两大展厅,一个展示着战国秦汉古印、战国至魏晋封泥等刻章,满满的历史沉淀;一个用于现代篆刻作品展,传播弘扬玺印篆刻文化艺术,真正实现了从售楼处到博物馆的功能转变。

“一方印”微改造,落地了平湖第一家民办博物馆。而“一个球”微改造,则建成了中国棒球第一村。2019年,林埭镇徐家埭村利用一块荒地,建成了国际标准的青少

年乡村棒球场,开展棒球比赛和训练。2020年,徐家埭棒球场被授予“中国少年棒球队U10训练基地”,并成为“全国青少年U10棒球锦标赛”承办地。今年,徐家埭村更是专业化提升棒球基地和设施,正在建设棒球文化体验中心、棒球民宿、棒球农家乐等极具特色的棒球元素主题项目,提升“棒球文化”辨识度,积极承接中国棒垒球协会赛事,打造具有特色的棒球小镇。

以“小切口”做“大文章”,打造了特色品牌,推动了旅游业提质升级,助力了全域大花园建设。我市精心挖掘,精密策划实施,推动了“八个一”为重点的微改造。“一封信”微改造,迎来了中国航天科普馆落地。“一座桥”微改造,串起浙沪两地互联互通,助力长三角一体化试点落地。“一家店”微改造,让三峡移民共享共同富裕的成果。“一盘棋”微改造,“当湖十局”迎来CCTV5央视5套连续直播。“一把琴”微改造,唤醒国家非遗

地方文化活力。“一条线”微改造,推动景区村庄迈入数字跑道。

“八个一”深入挖掘了平湖的文化底蕴,在推动全域乡村风貌提升的同时,植入了更多诗意与风情,实现了物质、文化、精神三重丰收。

在文化内涵不断挖掘的同时,平湖也在城市硬件改造上下足功夫。平湖南高速入口,一个崭新的建筑矗立,金平湖三个字十分具有辨识度,这是近期刚刚建设完成的入口新地标,简洁明了的设计,提升了平湖的知名度,也增强了进入平湖的“仪式感”。除了打造两个高速出口的门户形象外,我市还将打造水陆两条景区区域旅游观光专线,提升老城风貌区、南市区、北部商贸区三大平湖特色区块,实施标识解说工程、美丽创建工程、智慧交通工程、美食推广工程、民宿培育工程等十大配套工程,进一步提升游客游览体验,用“小切口”做出“大文章”,积极推动平湖全域旅游提质升级。

立足“美生活”——小工程撬动“大事业”

钱炳虎家在广陈镇山塘村山塘老街45号,家里30多年前建造的两层小楼眼下却焕然一新,粉墙黛瓦,温润秀雅。“今年老街外立面改造提升,我家的老房子也进行了重新粉刷,像新的一样。”钱炳虎笑着说。不仅如此,在山塘老街的“微改造、精提升”中,钱炳虎家临街的一间房被改造成了店铺,5月起,他便在自家的店铺里开起了“炳虎商店”,售卖粮油烟酒等生活用品。“现在老街上的店都开起来了,周末来逛的人还蛮多的。”钱炳虎说,没想到住了30多年的老街成了景区,而且越来越热闹;没想到家里的房子成了商铺,老夫老妻70多岁了还当起了“老板”。他对现在的生活很满足。

“微改造、精提升”,改的是景区、景点、景观,如一家酒店、一幢民宿、一条老街等,看起来都是小工程,但却是关系到做强全域旅游,满足百姓美好生活需要的大事业。“扮扮扮美每一个旅游微目的地,不仅是为了让游客赏心悦目,流连忘返,也是为了让百姓更宜居宜业,主客共享美好生

活空间。”市文旅局规划和资源开发科科长金跃华说。为此,我市将“微改造、精提升”行动作为一项暖心工程来抓,立足于营造景美人和、主客和谐的氛围,专注于生活服务圈的建设,让在平市民、来平游客的体验感从美丽、美好到美满。

最近,住在独山港镇星华东村的岳红珍喜欢带着一岁的儿子到“花海优胜”游玩。在大草坪上席地而坐,任儿子奔跑玩耍,自己则沉醉在花草的芬芳中,对岳红珍来说很是惬意。据盛杰林介绍,今年优胜村对“花海优胜”景区道路、照明等进行了提升改造,景区环境更加宜人。在景区业态完善方面,已一处闲置用房改造为农家乐,引进了经营主体,并于今年7月正式开张;民宿、五彩坊展示馆等都在装修中,进一步满足村民与游客需要,提升旅游获得感。

小村提升旅游项目,做出特色、激发活力,受益的当然是群众。“我是甘肃人,四年前来到独山港镇,发现这里美丽乡村越建越漂亮,家门口旅游很方便。”岳红珍说。共享美

丽环境,是百姓之福。

“微改造、精提升”行动,也为百姓带来了更多创业致富的机会。日前一个工作日的中午,曹桥街道马厍村的“斜桥牛头店”里已围坐了好几位客人,老板俞照法正忙得热火朝天。“微改造、精提升”推进过程中,我市在“点上开花”的同时,重点打造“一镇一品”。曹桥街道以“活力乡村、理想田园”为主题,打造“赛艇小镇”。“我家这店前面就是马厍公园,西边不远处是行知田园,离正在改造的马厍集镇也很近,交通方便、环境好。”俞照法乐呵呵地说,一开始村干部动员他开店时,他还有些顾虑,怕“独守空店”,但现在,他还嫌店太小,满足不了客人的需求。一家店、一块草坪、一条景观路,就是一处旅游微目的地。通过“微改造”的点滴变化,正撬动平湖全域旅游全产业链上的精彩纷呈,实现出门见绿、移步见景,转角就能遇到美;也为市民与游客带来了更多共享美丽环境、共享美好生活的获得感。